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摘要：落实“三全育人”工作是高校开展立德树人的根本任务，辅导员作为“三全育人”工作的着力点和桥梁纽

带作用突显。当前网络育人在高校思想政治教育中的重要性日益凸显，网络育人已经成为辅导员开展育人工作的

另一个主阵地，也是提高大学生思想政治教育效果的重要手段。本文针对某高职院校的七个院系的在校学生采取

分层随机抽样调查的方式进行问卷调查，调查显示当前高职院校辅导员开展网络育人存在主动性不强、吸引力不

够和有效性不佳等问题。基于此提出要实现网络育人的效果，需要辅导员增强网络育人的针对性、提高网络育人

的主动性和提升网络育人的吸引力。 
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0 引言 

“三全育人”即全员育人、全程育人和全方位育

人。落实“三全育人”工作是高校开展立德树人的根

本任务，辅导员是大学生思想政治教育最重要的参与

者、实施者，作为“三全育人”工作的着力点和桥梁

纽带作用突显。当前网络育人在高校思想政治教育中

的重要性日益凸显，网络育人已经成为辅导员开展育

人工作的另一个主阵地，也是提高大学生思想政治教

育效果的重要手段。网络育人是“十大育人”体系的

重要组成部分。“十大育人体系”是“三全育人”一体

化的具体体现
[1]
。网络已经渗透到学生生活之中，网络

育人的优势远大于普通课堂的育人模式，提高网络育

人能力，才能增强三全育人合力
[2]
。作为高职辅导员如

何发挥网络育人功能，是做好学生思想政治教育工作

的关键。因此分析当前学生使用网络现状，网络对学

生思想影响情况，网络育人方式、内容和效果等现状，

是做好网络育人的前提。高职辅导员针对学生用网特

点和网络育人效果的不足现状，在“三全育人”视域

下提出有针对性的措施，才能更好实现网络育人的功

能。 

1 高职辅导员网络育人现状分析 

高校网络育人，就是利用网络技术、网络平台和

网络环境，对青年大学生进行教育和引导的过程
[3]
。为

分析高职辅导员网络育人现状，提升辅导员网络育人

效果。本次调查采取分层随机抽样的方式，对某所高

职院校的七个院系的在校学生进行自编《“三全育人”

视域下辅导员网络育人有效性调查表》进行问卷调查，

共发放问卷 602 份，回收有效问卷 558 份，有效回收

率 92.6%，其中男女生各 279 人。本次调查收集的数据，

将运用 SPSS26.0 应软件对数据进行统计分析。 

2.1 网络育人针对性不强 

调查显示：您每天有多长上网时间？1 小时以内有

9%；1-2 小时有 19.3%；2-4 小时有 38.5%；4 小时以上

有33.2%。用网时间每天在2-4小时和超过4小时方面，

女生为 40.4%大于男生 31.2%。调查上网时间对您的思

政教育是否有影响？33%的学生为影响比较大；25.3%

的学生影响非常大；影响一般为 35.3%；没有影响为

6.5%。由表 1 可知网络对您的思政教育影响方面，非

常大方面男生为 59.6%远大于女生的 40.4%，通过卡方

检验结果为 0.005‹0.05 可知，男女生在网络思政教育

方面有比较明显的相关性，调查显示影响非常大部分

方面，男生占比 59.6%高于女生 40.4%。进一步统计分

析显示性别、年级、参加社团和班干部在网络思政教

育有明显的相关性。大一占比 70.5%高于大二占比

22.4%，大三最低为 7.1%；参加社团学生占比 70.9%高

于非社团学生占比 29.1%；班干部学生占比 64.5%高于

非班干部占比学生 35.5%。调查样本中党员人数较少只 
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表 1  网络对思政教育是否有影响 

 
网络对您的思政教育观是否有影响？ 

总计 
非常大 大 一般 没有影响 

您
的
性
别 

男 

计数 84 96 80 19 279 

占 您的性别的百分比 30.1% 34.4% 28.7% 6.8% 100.0% 

占 网络对您的思政教育观是
否有影响的百分比 

59.6% 52.5% 40.4% 52.8% 50.0% 

占总计的百分比 15.1% 17.2% 14.3% 3.4% 50.0% 

女 

计数 57 87 118 17 279 

占 您的性别的百分比 20.4% 31.2% 42.3% 6.1% 100.0% 

占 网络对您的思政教育观是
否有影响的百分比 

40.4% 47.5% 59.6% 47.2% 50.0% 

占总计的百分比 10.2% 15.6% 21.1% 3.0% 50.0% 

总计 

计数 141 183 198 36 558 

占 您的性别的百分比 25.3% 32.8% 35.5% 6.5% 100.0% 

占 网络对您的思政教育观是
否有影响的百分比 

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

占总计的百分比 25.3% 32.8% 35.5% 6.5% 100.0% 

表 2  网络对思政教育观是否有影响 

 
网络对您思政教育观是否有影响？ 

总计 
比较大 大 一般 无影响 

您
参
加
过
社
团
活
动
吗
？ 

否 

计数 78 41 99 19 237 

占 您参加过社团活动吗？ 的百分比 32.9% 17.3% 41.8% 8.0% 100.0% 

占 网络对您的思政教育观是否有影响？ 的百分比 42.6% 29.1% 50.0% 52.8% 42.5% 

占总计的百分比 14.0% 7.3% 17.7% 3.4% 42.5% 

是 

计数 105 100 99 17 321 

占 您参加过社团活动吗？ 的百分比 32.7% 31.2% 30.8% 5.3% 100.0% 

占 网络对您的思政教育观是否有影响？ 的百分比 57.4% 70.9% 50.0% 47.2% 57.5% 

占总计的百分比 18.8% 17.9% 17.7% 3.0% 57.5% 

总计 

计数 183 141 198 36 558 

占 您参加过社团活动吗？ 的百分比 32.8% 25.3% 35.5% 6.5% 100.0% 

占 网络对您的思政教育观是否有影响？ 的百分比 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

占总计的百分比 32.8% 25.3% 35.5% 6.5% 100.0% 

有 3 人，团员为 33.7%，本次调查分析显示政治面貌在

网络思政教育方面无明显相关性。 

2.2 网络育人主动性不够 

网络育人主动性不够，主要表现在辅导员没有积

极主动的制作和发布一些弘扬社会主义核心价值观的

短视频、图片和文案等作品进行大学生网络思想政治

教育活动。很少在 QQ 群、微信群、QQ 空间、微信朋友

圈、微信视频号、微博、小红书和哔哩哔哩网站等平

台发布相关的网络作品，进行积极引导大学生，实现

网络育人目标，使学生树立正确的人生观、世界观和

价值观。2023 年该高职院校在校生 18000 人，专职辅

导员 64 人，共有社团 34 个，社团指导老师是辅导员

的不到一半，能通过网络进行宣传的只有国旗护卫队、

军士音讯社、陶瓷艺术社团等几个社团，多数社团没

有很好的利用网络进行宣传和推广。调查显示参加社

团人数为 57.5%，参加社团的学生网络影响大的比例为

31.2%，没有参加社团的比例为 17.3%，通过卡方检测

P=0.001‹0.05 可知，是否参加社团和网络育人结果具

有明显的相关性。因此辅导员可以通过社团为载体，

制作高职学生喜欢阅读的社团活动内容的作品，把握

好思想性和艺术性，通过社团成员进行网络传播，达

到网络育人的目的。详见表 2。 

2.3 网络育人吸引力不足 

网络育人的吸引力主要表现辅导员制作的网络视

频、文案等能否吸引大学生愿意主动观看和阅读，以

及是否愿意转发。调查显示您每天上网时间主要看哪

些方面的内容？调查结果关注学习生活的为 18.9%，由

于该校要求学生每天在今日校园 APP 上进行查寝，以

及辅导员经常通过QQ群和微信群发布的一些学习和事

务性通知，因此通过网络关注学习和生活的比例最高。

关注新闻资讯类比例为 16.4%，随着网络的普及，大学

生通过很多APP可以及时观看或者阅读新闻资讯内容。
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进行网络游戏的为 14.6%，游戏方面男生高于女生。关

注娱乐内容和追剧的分别为 13.1%和 13.9%，关注娱乐

和追剧的女生高于男生。思想政治教育方面为 12.8%，

其它的为 10.3%。可见关注度思想政治教育的学生总体

偏低。调查该校影响力比较好的一名辅导员制作的公

众号和视频号为例，主题有大学生竞赛获奖、升旗仪

式、主题团日、清明节扫墓等。这些内容都是发生在

学生身边事，贴近学生学习和生活，但是在发布的近

50 篇消息和视频内容中，学生阅读量一般为一百以内，

超过一百的不多，点赞的更少，一般为几人。在大学

生最爱观看的视频内容中，运动会开幕式只有 20 人点

赞，42 人转发，无人进行评论。存在吸引力明显不足

的窘境。 

3 “三全育人”视域下高职辅导员网络育人

对策 

“三全育人”工作推进过程中，高校辅导员角色

定位发生了重要嬗变,从亦步亦趋的“跟从者”转变为

“三全育人”的主动开拓者
[4]
。在“三全育人”视域下，

高职辅导员要不断创新育人方法，以适应信息技术的

快速发展，利用互联网平台和新媒体平台来开展工作
[5]
。

针对高职学生使用网络特征，辅导员应有相应的措施

做好网络育人工作，实现“三全育人”的目标。 

3.1 增强网络育人的针对性 

网络育人针对性不强主要集中在辅导员在开展网

络思政教育育人活动时没有关注或者极少关注学生的

性别、年级、专业、政治面貌、是否为班干部，以及

每天用网时间不同群体等影响因素。根据调查的数据

分析结果，首先辅导员在制作网络作品的时候，除了

根据学校工作安排常规内容和主题学习任务制作相关

作品外，还要根据班级内性别特征比例。例如男生喜

欢观看球赛或者体育比赛，男生多的班级可以根据每

次的比赛情况进行挖掘思政元素，进行网络育人；女

生喜欢追剧，女生多的班级，辅导员可以根据最新热

播的新剧，制作相关视频在班级群转发，教育引导学

生合理安排时间，不能熬夜影响学习。其次，调查显

示网络影响效果方面，大一最高，大三最少，因此大

一阶段辅导员应增加网络作品的教育引导作用，发布

一些学生关心或关注的身边事，拉进与学生之间的距

离。再次，作为社团指导老师，可以结合社团活动内

容，制作宣传作品，不仅可以扩大社团的影响力和吸

引力，社团成员的转发，还可以传播社团文化。另外，

辅导员可以根据学生性别、年级、是否参加社团、是

否为班干部、专业不同等类别有针对性的制作不同类

型的作品进行网络思政教育工作。 

3.2 提高网络育人的主动性 

2022 年全国教育事业发展统计公报显示，2022 年

全国高职高专在校生 1670.90 万人，比上年增加 80.80

万人，增长 5.08%
[6]
。2022 年全国高校专兼职辅导员

24.08 万人，根据师生比 1:171 配置粗略估算，高职高

专目前有专职辅导员近 10 万人，加上兼职辅导员应超

过 10 万人。如果辅导员都能积极主动的提升大学生网

络育人意识，将会在网络上占据较大的话语权和影响

力，形成巨大的正面网络引导效果，打破辅导员育人

工作的单一性和时空概念。提高辅导员网络育人积极

性可以采取主客观两种方式：一是主观方面，提高辅

导员网络育人主观能动性，敢于和愿意积极主动在网

络上发生，制作一些当代大学生愿意接受的正能量优

秀作品，上传到班级 QQ 群、微信群，根据学生反馈意

见进行修改，把优秀的作品在主流平台进行推送。利

用社团力量来完成作品的设计和制作，辅导员可以提

出作品构思建议和做好最后审核工作，社团成员既锻

炼了自己，也给辅导员减轻了工作量；二是客观上学

校和院系在工作任务分配的时要考虑辅导员本质是育

人工作而不仅仅是常规的事务性工作，尽量减少不必

要的事务性工作，减轻额外工作量，辅导员任务要求

是做好九大本职工作。对于各种校级、省级、国家级

奖助学金的评选，全院党支部建设，就业工作等尽量

安排给专门行政人员，而不是让辅导员兼任，兼任结

果是无形中增加了辅导员较大工作负担而没有精力去

做好网络育人工作。 

3.3 提升网络育人的吸引力 

提升网络育人的吸引力主要表现在网络作品内容、

表现方式和使用平台的影响力等方面。首先，网络作

品的内容一般包括文字、图片和音视频等，要具有原

创性，有主题，文章标题要能吸引人，但是要避免夸

大和陷入标题党。文章要积极向上，弘扬社会主义核

心价值观，不得违反宪法和法律，适当配合图片和视

频，紧扣当代大学生关注的热点和校园文化等。如新

生开学报到须知、军训、运动会、特殊节日活动、纪

念活动以及一些社团文化活动等，能贴近大学生的学
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习和生活。其次，表现方式上从文本、图片、音频、

视频、互动到虚拟现实等多个方面，新媒体为我们提

供了更加广阔的表达空间。文字表达力强，可通过短、

长文章创作表现观点和内容。图片作为一种非常直观

的表现形式，特别适合在社交媒体和移动应用中使用。

通过图片，我们可以充分表现各类信息，包括人物、

场景、活动等等。尤其是在新兴的短视频和短音频应

用中，图片常常被用来形成视觉冲击，提高内容的阅

读体验。优秀的音频内容表现可以带来很好的沉浸式

体验，并充分满足不同学生的需求。视频是当下最受

欢迎的一种新媒体表现形式。视频带来强大的视觉冲

击力，使内容更加生动、有趣和引人入胜。最后，在

选择平台上要选择大学生经常使用的平台，文字、图

片和音视频一般可以选择微博、公众号、小红书、B

站或者直播等。总的来说，新媒体内容的表现形式非

常多样化，并不断涌现出新的领域和形式，辅导员要

紧跟大学生使用平台的变化，制作优秀的作品发送到

他们经常关注的平台，吸引学生们点击观看。 

4 结语 

随着新媒体时代的发展，网络文化深刻影响着大

学生的理想信念、行为方式、价值观念、道德理念等，

辅导员育人方式也必须与时俱进由线下转变为线上和

线下同步进行，这给辅导员开展大学生思想政治教育

工作带来极大的挑战。当前辅导员开展线上网络育人

工作存在针对性不强、主动性不够和吸引性不足的困

境，要实现网络育人的效果，需要辅导员在“三全育

人”视域下增强网络育人的针对性、提高网络育人的

主动性和提升网络育人的吸引力，做好网络文化的育

人作用，才能促进立德树人教育目标的实现。 
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